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Poténcia em circuitos de corrente alternada

* Ndo ha perdas de energia associadas a cargas capacitivas e indutivas em um circuito
RLC!

* Considere o circuito abaixo:

* Quando a corrente comega a crescer em um sentido no circuito, carga comega a se
acumular no capacitor.

l 2
* Quando a carga é mdxima, a energia ar da serd: Uc ZECV

* O armazenamento de energia € momentéaneo.

« O capacitor é carregado e descarregado duas vezes em cada ciclo.
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Poténcia em circuitos de corrente alternada

* Durante 2/4 T (ciclo) carga é armazenada no capacitor.

* Durante 2/4 T (ciclo) carga é liberada pelo capacitor.

* A energia média fornecida pela fonte para o capacitor é nula.
(ndo ha perda de energia)

Conclusa

Em um circuito RLC, a t i 6 o resistor!

« Afonte deve realizar trabalho contra a fem auto induzida (em sentido contrério) no
indutor.

* Quando a corrente é maxima, a energia armazenada no indutor ¢ U/, :lLiz
2

« Quando a corrente descresce, a energia retorna para fonte.
* A energia média fornecida pela fonte para o indutor é nula.
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Poténcia em circuitos de corrente alternada

Ataxa INSTANTANEA com que a energia é dissipada no resistor vale:

P=R*® mas i=1Isen(wt—¢)

P —

A taxa MEDIA com a qual a energia é dissipada no resistor é a média no tempo da

eq. acima.
* Em um ciclo completo, o valor médio de sen 6 é zero. 0 espaco cheio acima da rgta
- oh s 1/2 completa o espago vazio
* O valor médio de sen?8 é 1/2. .
sin @

n
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Poténcia em circuitos de corrente alternada

* Podemos reescrever a eq. P=RI’ Senz(wt—¢) Como:

R

7 2
B = 1= R[ﬁ]

2
i—] Corrente rms
2 BN Valor médio quadratico (rms)

A poténcia média pode ser escrita como:
i, =Vl

* Aeq.acimaésimilara P=RI’

Usando /,,,,; podemos calcular a P,,,.; em circuitos CA como fizemos para circuitos CC!
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Poténcia em circuitos de corrente alternada

Podemos definir o valor rms para tensdo alternada e fem alternada:

4 ~
ety
2

Voltimetros e amperimetros usados em CA geralmente fornecem os valores I,,,, V,

rms
e E .

O valor de 220V obtido ao ligarmos um multimetro na tomada é o valor rms.

* 0 valor maximo da ddp numa tomada sera V2w, =+22207 =311
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Poténcia em circuitos de corrente alternada

* O fator de proporcionalidade nas eq. ; :L V. =
2

c é 12

* Podemos escrever

¢ Como

* A poténcia média pode ser reescrita como:

05/08/2015

& R
Pou=RI, =RI,, s =&l
V4 V4
« Dafig. ao lado temos:
_ Vi _RI _R
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Poténcia em circuitos de corrente alternada

Pria = Epnd s COSP cos ¢: fator de poténcia

* Quando cos ¢ =1 ($=0), a taxa com a qual a energia é fornecida a uma carga
resistiva é méaxima.

* Busca-se sempre a poténcia maxima (¢=0).

* Se o circuito RLC for muito indutivo (¢ - +90°), basta ligar um capacitor adicional
em série para este se tornar menos indutivo.

* A capacitancia diminuira e a reatancia capacitiva aumentara.

* Este artificio € usado por empresas de energia elétrica em linhas de transmissdo.
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Poténcia em altofalantes:
PMPO vs. rms

«  Poténcia rms: no Brasil, obdece a ABNT. E REAL!

* Poténcia PMPO: Power Music Pic Output. Difere entre os fabricantes... quanto
maior, mais vende!

Trio 15 1600 W PMPO, 350 W RMS - Arlen

De R$-23800 (E
Por: R$ 309,00

12x de R$ 25,75 sem juros

RS 293,56 no 50

q; Consulte o prazo de entrega do seu pe

* PMPO: “Poténcia Maxima Para Otario”
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Exercicio 1/2

Um secador de cabelos elétrico consome uma poténcia de 1500 W para 120 V. A
poténcia especificada por esse secador é a poténcia média consumida pelo
dispositivo e a voltagem especificada é o valor médio quadratico da voltagem.
Suponha que o secador de cabelo seja uma resisténcia pura. Calcule:

(a) Aresisténcia. [9,60 Q]

(b) O valor médio quadratico da corrente. [12,5 A]

Resolugdo
2 2 2
(a) P :RI,Z,,,S - R[@) :@ R :@
R R P

(6)  Puia =Voushns [ Lo

m rms” rms
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Exercicio 2/2

Num circuito RLC, R =300 Q, L= 60 mH, C = 0,50 uF, V=50V (valor médio) e w =

10000 rad/s. Calcule:

(a) O fator de poténcia. [0,60 ]

(b) A poténcia média fornecida pelo circuito todo e para cada elemento do
circuito. [1,5 W]

Resolugdo
(a) cosg
(b) Pria = €l s COSP
& &
e S Y- 1
2 = — 1=0,104
7 R +(XL—XC)2 T ocC X =ol
;- L PRI
rms «/E ou méd — T rmg
Prof. Loos Fisica Geral IIl loos. prof.ufsc.br 1l
Transformadores

Geragdo de energia e transmissdo

P=Ri
P=Vi

Pequena Industria

138 —»13,8 kV

13,8 kV — 240 V
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Rede de transmissdo no Brasil
100 mil km de
extensdo...

Anetenes o P A Equivalente a mais de
JEcey duas vezes a
Bisul circunferéncia da Terra.
Acre
i Wb [ T

Bahia -

http://www.itaipu.gov.br/sites/de
fault/files/brasil_regioes_trans_0.
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Transformadores

0 transformador ideal consiste em duas bobinas com nimeros diferentes de
espiras enroladas em torno do ntcleo.

O enrolamento primério com N, espiras estd ligado a um gerador de CA:
&=¢&,senat

O enrolamento secundario (N espiras) é ligado a uma carga resistiva.

Chave S aberta: o enrolamento primario se comporta como \

Primario Secundario
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Transformadores

A corrente no primario /g, (corrente de magnetizagdo) estd atrasada 90° em relagdio
a V, do primdrio.

« O fator de poténcia do primario é cos ¢ =0--> | éncia é ferida do

gerador para o transformador (s6 para R, quando houver um)

A lpqg do primério ird produzir um fluxo alternado ®gno nucleo de ferro.

0 ntcleo reforga @ e o transfere para o secundario do transformador

Primario Secundario
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Transformadores

* Acorrente no primario /., (corrente de magnetizacdo) estd atrasada 90° em relagdo
a V, do primario.

« O fator de poténcia do primario é cos ¢ =0--> k poténcia é ferida do

gerador para o transformador (s6 para R, quando houver um)

*  Alpggdo primdrio ird produzir um fluxo alternado @gno nicleo de ferro.

Switch

Secondary coil

Lembre do eletroima + prego
« | O nucleo reforga @, e o transfere para o secundario do transformador
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(N, turns) | L
{ =
»
- Transformer symbol
—— Magnetic field lines
- fran core
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Transformadores

¢ ®gvaria com o tempo e induz uma fem g,,,;,, em cada espira do secundario.

spira

Eespira € @ Mesma em cada espira do primério e do secundario:

Vp =%espira Np Vo= espira Ny
¢ Logo: 174
e o Vs
espiras ~ N
p s

N>N, Transformador elevador de tensdo
N,<N, Transformador abaixador de tensdo

Primario Secundario
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Transformadores

* Apoténcia elétrica transferida do gerador para o primario vale V1,

* A poténcia recebida pelo secundario (através do B que enlaga os dois rolamentos) é

« Para um transformador ideal Ipr =1V, mas V. =V,—>

Transformagdo de corrente

Chave S fechada

Primario Secunddrio
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Exercicio

Uma amiga trouxe da Europa um aparelho que ela afirma ser a melhor cafeteira elétrica do
mundo. Infelizmente, o aparelho sé funciona com uma fonte de alimentagdo de 240 V para
fornecer a poténcia de 960 W necessaria para seu funcionamento. O valor da voltagem é o
valor médio quadrdtico.

(a) O que ela deve fazer para ligar o aparelho em uma fonte de 120 V?

(b) Qual deve ser a corrente que a cafeteira consome de uma linha de 120 V?

Resolugdo
(@) NS VS NS 240V 0 secundario deverd ter o dobro de espiras
VY:VpNi V7=N7=W= que o primario (ligado a 120 V)
P P

(b) A corrente é consumida no primario.

med = LpVp Ay

P=1V, .1 =%=8,0A

P
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Trasformador durante explosao
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Trasformador depois da explosdo
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Vocé ja pode resolver os seguintes exercicios:

Capitulo 33: 1, 5, 6, 8, 9, 13, 18, 19, 22, 29, 30, 33, 35, 37, 38 e 42.

Capitulo 35: 1,4, 5,69, 11, 14, 18, 21, 24, 27, 28, 33 e 37.
Capitulo 36: 13,14, 15, 19, 20, 24, 25, 30, 44, 45, 47.
Capitulo 37: 1, 6,10, 12 e 16.

Livro texto: Halliday, vol. 3, 42 edigdo.
Mais informag@es (cronogramas, lista de exercicios):
web: [oos.prof.ufsc.br  e-mail: marcio.loos@ufsc.br
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